

桐柏“铁梨花”

记者 李向东

通讯员 杜福建 王菲

4月初，走进河南省桐柏县埠江镇春阳农场，看见辛勤忙碌的不仅有小蜜蜂，还有农场主人——“铁梨花”张春阳。只见她一手捏着梨树枝，一手去掐梨花，动作潇洒自然。

其实张春阳种植黄金梨才6个年头，但是对于种梨的知识她早已驾轻就熟。通过在网上找资料、去外地学习、请教农学专家等方式，六年来张春阳一边学习一边记录，两个厚厚的笔记本写满了张春阳的辛苦，让她成为了远近闻名的“梨专家”。

今年59岁的张春阳，在桐柏县埠江镇前埠村经营着一家生态农场。早些年她养过羊、卖过煤，开办过厂子，在外地也闯荡过多年，劳碌了半辈子，攒下了点辛苦钱。2017年，了解到家乡正在进行脱贫攻坚时，张春阳决定回乡发展。于是她在村里流转土地，种起了黄金梨，开办了春阳农场。

张春阳说：“春阳，春天的阳光，充满着温暖和希望，蕴含着无限生机。”春阳农场也正如她所说的一般，承载着张春

阳一家和周边困难群众的希望。

“自己日子过好了，也要让乡邻们一起过好，我要为家乡作贡献。”勤劳朴实的张春阳虽然文化程度不高，却有着一颗致富不忘回馈乡里的感恩之心。脱贫攻坚战打响后，张春阳用实际行动帮助村里30多户贫困户实现了在家门口就业的愿望。她不仅在自家的黄金梨种植园里安排了10多名困难群众就近务工，还在镇上开办了一家蔬菜加工厂，招收了20多名困难群众当工人，月均工资3000余元。

“梨园的活不累，给的钱还高，特别适合像我们这样上有老下有小，不能出远门打工的人了。”正在梨园里“掐花”的工人乐呵呵地说。

每年梨子成熟时，张春阳不仅给干活的村民送梨，还给村里的老人和镇上的敬老院送，一个秋天下来，赠送出去的梨子数量快赶上卖的数量了。

张春阳一直有个远大的理想，就是通过自己的努力，带动越来越多的村民学习梨树种植技术，让当地千亩梨园向规模化、品牌化发展，提高产品附加值，让周边更多群众都能因此富起来，让家乡越来越美好。

驻企联络 按需帮扶

——记辽宁调兵山市人大常委会机关干部杨占江

记者 王官波

杨占江，辽宁省调兵山市人大代表，调兵山市人大常委会机关干部，2020年6月被选派到辽宁鑫丰矿业（集团）公司任驻企联络员。驻企后，杨占江坚持“脚踏实地，切合实际”的原则，从协助党支部搞好党建、抓住重点尽职尽责、拾遗补缺恰当补台和切合实际按需帮助4个角度开展驻企联络工作。

杨占江协助党支部搞好党建工作，做好铁岭市非公企业党建现场会的筹备接待工作和党日活动。提议并参与党员志愿者组成的服务队，到调兵山市体育馆新冠肺炎疫苗接种点，对接种一线医护人员进行慰问。组织公司员工为调兵山各个疫情防控服务站送去慰问物资，助力一线抗疫。

杨占江把协调好有关部门联络事宜作为驻企联络的工作重点。协调司法部门通过法律途径成功追回开滦（集团）范各庄矿2573N工作面安装工程、唐山矿0292工作面安装工程的工程款180万元和滞留在唐山矿的价值200多万全套设备；协调滞

留在黑河市嫩江县宏云煤矿设备的追讨问题。充分发挥在市人大工作联系政府部门的优势，收集对企优惠政策和评先评优信息。通过与市发改局、工信局等部门共同努力，公司董事长成功入选铁岭市行业专家委员会成员，协助公司成功申报国家级“专精特新”企业，进一步扩大了企业的知名度。

拾遗补缺恰当补台，是驻企联络员的特岗性工作。2021年协助完成了辽宁鑫丰矿山智能设备研究院成立大会的筹备召开，从接待方案的谋划、宣传方案的确定，到成立大会的设计、揭牌仪式主持词等方面给出建议。由他本人直接填报《专家服务基层服务项目申报表》确定“煤矿综采安装回撤痛点解决方案”项目，并协调铁岭市有关部门优先上报省里，省人社局确认为重点支持项目，并给予辽宁鑫丰公司一定经费补助。

根据实际需要提供帮助，是最直接有效的。今年初春，疫情再次袭来，杨占江第一时间建议在厂区内设立责任区，安排专人负责厂区内疫情防控工作，严格执行工业企业疫情防控措施。所有外市员工暂

2021年开始，张春阳通过新媒体宣传不断扩大知名度，还为春阳农场增加了乡村游项目，发展集体体验、休闲、采摘、农家乐等于一体的四季观光游。“以后，春阳农场要从单纯的卖梨转变为‘卖’风景、‘卖’体验，走一二三产业融合发展模式。”张春阳对未来信心十足。

张春阳还在淘宝、拼多多等网络平台注册了店铺，除了销售黄金梨外，还销售朱砂红桃、桃胶、香菇等本地特产，50多亩的农场一年收获了60多万元，不仅农场收入增加了，村民们也增收了不少，30多户村民因此受益。

“虽然我们农场面积不大，但是收益却比较高，周边的梨农和其他村民们都羡慕得不行，都来问我怎么发展的，我告诉他们，这叫‘互联网+’，他们说听不懂，等农闲了，我就教教他们怎么弄，大家一块儿赚钱。”张春阳说道。

“农村有巨大空间，可以大有作为”，张春阳把这句话制作成条幅，张贴在家里的醒目位置。她说：“既然都称我是‘铁梨花’，我就要名副其实，让梨花开遍田野，在乡村振兴的广阔天地里做出一番成就。”



停通勤，全部在公司宿舍居住，积极与卫健部门联系，为企业员工进行核酸检测，确保企业疫情防控安全有效。

担任驻企联络员后，杨占江也不忘本职工作，在调兵山市人大换届时，一边跑企业、一边回单位，不但亲力亲为参与选区名额分配、选民登记工作，还把积累多年的经验材料全部交给新同志。

杨占江说，作为公务员身份的人大代表，就应该用实际行动，把铁岭市委、市政府和调兵山市委、市政府打造良好营商环境的本意体现出来。



记者 席兆平

通讯员 杨润德

“水箱、药箱、油箱加满，穿好防护服！”4月9日，在山西省太原市晋源区晋祠镇卡口，晋源蓝天救援队队长张世俊指挥起消杀工作来，动作熟练，坚定有力。张世俊退役后就加入了蓝天救援队，疫情突袭，召集队员、采购装备、开车运送、部署消杀，作为全队的主心骨，张世俊一刻也不闲着。

消毒弥雾机加满配比好的消毒液后重达100斤，张世俊每天要和队友们穿着防护服背着装备，伴随着轰鸣的机器声和消毒水刺鼻的气味，连续工作5小时以上。为了让所有队员看清指令，张世俊的手始终在肩膀以上，每完成一次消杀任务都精疲力竭，但张世俊从不觉得辛苦。“一日为



记者 张伟伟

通讯员 胡建琛

“鲍阿姨，请下达今天的抗疫任务。”江苏省无锡市惠山区堰桥街道刘仓社区有一支平均年龄60岁以上的“围裙妈妈”志愿者服务组织，在疫情防控时期，鲍静燕带领“围裙妈妈”们主动请缨，坚守防疫一线，彰显巾帼力量。

今年55岁的鲍静燕，退休前曾任刘仓社区妇女主任，现为社区“围裙妈妈”志愿队负责人。先后获评优秀妇联干部、优秀抗疫志愿者和2020年“无锡好人”等荣誉称号。2019年至今团队志愿服务总时长近7000小时，个人志愿服务时长超500小时。在她的带领下，“围裙妈妈”志愿服务队长期结对社区独居空巢老人85户，送餐2500余份，为60岁以上老人提供便民服务4000余人次，为社区27名90岁老人开展“一对一”“一

记者 黄长秋
通讯员 黄水林 钟桂兰

福建省龙岩市连城县庙前镇丰图村红色历史文化深厚，是省级革命基点村，也是客家传统古村落。全村现有人口3900余人。近年来，作为基点村里的新农人，丰图村党支部书记、村委会主任邓大跃以党建引领乡村振兴，精心培育农村农业经济发展，改善村里基础设施，用心用情为村民办实事、谋发展，当好村民的“领头雁”。

邓大跃在接手父亲留下的竹篾事业后，率先在村里引进机械设备，变手工加工为机械化加工，并不断改进工艺、更新竹篾样式，把竹篾加工拓展到竹篾精深加工，产品销售市场从泉州延伸至福州、广东潮汕等地，形成了年产6000万双竹篾的生产规模，吸纳解决当地妇女就地转移就业，人均增收1.5万元。

邓大跃在成功的同时，还帮助村里其他竹篾加工户引进机械化、智能化加工设备，精心指导加工技术，实现全村竹篾产业的转型升级，带领当地村民一起致富。

针对丰图村人多地少、农户零散种地低效的现状，2019年，时任丰图村村委会主任的邓大跃决定带头成立丰图村农业专业合作社，引进现代农业企业，通过农业合作社+公司+农户的模式，发展规模高优绿色农业。

2020年，邓大跃带领村民探索合作社+农户+就业+订单农业的合作经营模式，尝试种植黄金百香果、小黄姜等高优作物，并与水稻进行水旱轮作。当年合作社种植的70亩小黄姜和30多亩百香果喜获丰收，每亩收益5000多元，村集体也实现增收1万多元。目前，全村有30多家农户和3家庭农场从事黄金百香果及小黄姜种植。

“有了村党支部书记领办的合作社，我们增收有保障。”在合作社水稻种植基地，操作农机耕作的村民张炎生乐呵呵地说。他把家里的土地流转给合作社，每亩有400元收入，加上在合作社当机手，一年能多挣1万多元。

此外，邓大跃引导村民对传统手工业进行转型升级，大力发展竹篾、竹枕、竹垫、藤椅等精深加工，实现增收致富。

邓大跃说：“今年丰图村计划通过新建生态鱼塘、建立种养基地等措施大力发展品牌农业，利用内外深丘亩农田改建鱼塘20亩，中间套种莲花，发展林下养鸡，为休闲农业旅游项目打下基础。”

作为村干部，邓大跃以自己的模范行为去影响和带动全体党员干部和村民，引领乡风文明。邓大跃积极倡导志愿服务，带头捐款筹资50多万元，设立丰图淑凡奖教助学基金，推动村里尊师重教蔚然成风；成立党员、青年、巾帼志愿者队伍；组建十番乐队、丰图村女子军鼓队、腰鼓队、广场舞队等新时代文明实践新风尚队伍；开展乡村振兴、农村人居环境整治、疫情防控等宣传活动；倡导红白喜事简办，推进移风易俗，提升了村民文明素质。

退役不褪色 战“疫”显担当

兵、终生为兵。哪里有需要就奔赴哪里，疫情不退我们不回！”张世俊坚定地说。

退役不退志的退役军人还有晋祠一社区副书记张红宝。“晋祠一社区静林湾小区有一密接，请马上安排转运！”4月3日早上，突然接到紧急转运通知的张红宝第一时间到达现场进行布控，安排消杀和转运工作，不到一小时快速完成处置工作。但转运结束后，紧接着而来的是多轮次社区全员核酸检测工作，“虽然为了核酸检测一直没能休息，但听着居民们的议论和担心、想到能为疫情防控大局出一份力时，觉得再苦再累都是值得的。”张红宝说。看到社区核酸检测结果全部为阴性后，他的疲惫焦虑消除不少，提着的心终于放了下来。

“除了我们社区干部，还有很多退役军人人都令我很敬佩。”同是退役军人

的晋祠一社区书记、主任张新朋说，“我们在网格群发出志愿者招募消息后，退役军人、大学生等组成志愿服务队，很多人第一时间积极响应号召，纷纷主动请缨，光今天就有30多人报名。现在守在卡口的有40多人，其中大多是两参人员和年轻退役军人，虽然24小时两班倒，但他们从不计较酬得失、没有一句怨言，守护家园安全。”

自4月4日开始，全区上千名退役军人组成的30多支退役军人志愿者服务队，迅速集结，奔向一线，汇成战“疫”洪流，用生命守护生命。尤其是担任村（社区）“两委”干部的116名退役军人，主动承担起艰巨任务，用担当和坚守彰显退役军人和共产党员的初心和使命，用满腔赤诚和英勇无畏筑起一道疫情防控的“铜墙铁壁”。

“围裙妈妈”真情助老

对多”探访照料，是社区老人们的“好闺女”。

今年2月疫情再起，鲍静燕闻令而动，组织带队20余名“围裙妈妈”、党员志愿者，以及32位社区楼长冲在一线，为刘仓社区打好疫情防控阻击战贡献力量。

刘仓社区老龄化程度较高，有老龄人口1300人，其中独居空巢老人80多户。鲍静燕与队员们认真统计老人接种数据，反复去做思想工作。“楼瑜英阿婆，我推轮椅带你去打疫苗。”3月20日，她又组织一批社区老年居民到惠山区二院接种。目前，刘仓社区已有1070名60岁以上老人接种疫苗，做到除有基础疾病的社区老龄人口接种全覆盖。

刘仓社区实行管控区后，鲍静燕与“围裙妈妈”们在西门卡口执勤，每天排定值守名单，配合小区保安和物业做好查验，发放2000多张社区出门证，还参与重点人口、出租户排查等工作，累计义务

值守排查350余小时。

疫情防控期间，“围裙妈妈”还增加代送午餐、代缴、代购等服务。“疫情防控期间，老年人吃饭和出行问题比较困难，我们就想为大家多提供一些力所能及的帮助。”鲍静燕说。当知失能老人可享受长护保险待遇这个政策后，鲍静燕连夜打电话排查、登门收集和帮忙填报材料，为社区参保职工和居民义务办理34人次。

此外，鲍静燕做好“日查日清”工作，不忘抽空为社区独居老人理发、剪指甲和做心理疏导。今年99岁的胡爱娣老人一见到鲍静燕就很开心，盼着她来梳头、讲讲知心话，为老人点亮“心灯”。鲍静燕团队还专为80岁以上独居和空巢老人延伸服务，提供打扫卫生、代购物品、纾解困难等志愿服务。

“鲍阿姨，真棒！”疫情终将战胜，鲍静燕用无私奉献、一腔爱心，赢得了社区居民们的赞扬。

记福建连城县委丰图村党支部书记、村委会主任邓大跃

竹篾发家 带富乡亲